

烽火家书映初心

——稷山县清河镇阳城村红色血脉的传承密码

本报记者 邢智轩 曹欣怡



在稷山县黄土地深沉的褶皱里，清河镇阳城村静默地安卧着。村中那座青砖斑驳、灰瓦苍老的清代四合院，历经风雨沧桑，宛如一座矗立在时光长河中的不息烽燧，无声地传递着一段浸透着铁与血的峥嵘岁月。

近日，记者循着先烈的足迹，踏入这片承载着民族记忆的热土，指尖触碰冰凉的砖墙，耳畔仿佛能听到历史的回声——那封在民族危亡之际、于摇曳油灯下挥就的抗战家书，其滚烫的誓言，正穿越八十余载光阴，叩击着今人的心扉。

烽火记忆 家书与热血铸就的抗战丰碑

1937年9月6日，民族危亡之际，朱德总司令率领八路军总部毅然从陕西挥师东进，强渡黄河，剑指华北抗日前线。12天后，9月18日，队伍抵达稷山县北阳城村（现为阳城村）。六年前的此日，正是“九一八”事变肇始，白山黑水随之尽陷敌手。

“这座院子就是当时朱德总司令住过的房间，墙上写着的‘日本帝国主义要进一步吞并全中国，中华民族到了生死存亡的危急关头，现在国共合作一致对外。这次八路军开赴华北前线，不把日本鬼子赶出中国决不罢休……’是朱德总司令在稷山第二高级小学的讲话。”村民杨变龙向记者介绍。

“这个房间是朱德总司令住的房间，旁边这个房间当时住着任弼时同志！”在院落里穿行时，村民段铁成热情地引着记者前行，仿佛要唤醒过去那段沉睡的记忆。在院内，段铁成声音洪亮，眼中闪着光，指着院角的雕塑，语气沉静下来：“这个雕刻刻画的是八路军战士帮村民挑水……”他们的讲述没有华丽的辞藻，却像一块块拼图，还原了朱德总司令的平易近人与八路军的为民本色。

“这个清代四合院，是当时八路军总部的临时驻地，左权将军就是在这里写下了那封抗战家书。”杨变龙说着，推开了四合院的大门。

步入庭院，仿佛穿越时空。1937年9月18日的那个夜晚，年轻的左权将军正是在这一辗转反侧，挥笔写下了那封穿透硝烟、直抵灵魂的抗战家书——“叔父！我虽一时不能回家，我牺牲了我的一切幸福为我的事业来奋斗，请你相信这一道路是光明的、伟大的……我今日即在上前线的途中，我们将以游击运动战的姿势，出动于敌人之前后左右各个方面……我军已准备着以最大的艰苦斗争来与日本周旋……”字迹滚烫，力透纸背，超越了小家的温情嘱托，升华为“革命理想高于天”的赤诚宣言和“抗战到底”的钢铁誓言。

这封家书，是民族危难时我军高级将领的剖白，亦是八路军将士共赴国难的精神缩影。

历史在同一个坐标上，常刻下惊心动魄的回响。

一年后，1938年9月18日——又一个“九一八”事变纪念日，阳城沟伏击战的枪炮声在北阳城村附近骤然炸响！由孙定国、陈捷等指挥的稷山抗日武装，凭借地利与无限勇气，给予来犯日军迎头痛击。这场以弱胜强的伏击战，不仅用胜利告慰了沦陷的河山，更以铁的事实，彻底粉碎了阎锡山所谓“平原不能打游击”的消极论调，为山西乃至华北敌后游击战注入了强心剂。

这片土地，曾被烈士的鲜血浸透，也由此成为孕育忠诚与信仰的沃土，一大批优秀



阳城村开展主题党日活动。（资料图片）



阳城村村民讲述红色故事。本报记者 邢智轩 摄

薪火传承

红色沃土上绽放的时代新花

昔日弥漫硝烟的战场，如今已化为滋养精神的沃土。阳城村的每一寸土地，都成了革命传统教育最鲜活的教材。村中精心打造的红色教育基地，对承载厚重记忆的八路军总部旧址、朱德路居、左权路居进行了保护性修缮与展陈提升。走进这些场所，泛黄的史料、简朴的用具，无声讲述着统帅运筹帷幄，将领夙夜在公的艰苦岁月。

更为匠心独运的是多个主题文化广场的建成，让红色基因以可触可感的方式融入当下。

——弹痕文化广场。这里，火神庙东墙上那一片片触目惊心的弹孔，并非冰冷的遗迹复制品，而是1938年阳城沟伏击战的见证者。指尖拂过那些深凹的坑洼，仿佛能感受到子弹呼啸的速度与砖石崩裂的震颤，这无疑是爱国主义教育最震撼、最直抵心灵的“实景课堂”。

——诗词文化广场。这里是一座以石为碑、以诗铸魂的精神高地。坚硬的石壁上，不仅镌刻着朱德总司令痛悼左权将军那字字泣血的挽歌——“名将以身殉国家，愿

拼热血卫吾华”，也深深烙印着普通战士质朴却滚烫的家国心声。更令人心潮澎湃的是，毛泽东同志那气吞山河的壮丽诗篇《七律·长征》与《清平乐·六盘山》等也在此巍然呈现。毛泽东的乐观豪迈、朱德的沉痛缅怀、无名战士的钢铁誓言，共同汇聚成一股穿越时空的磅礴力量，不仅照亮了历史的天空，更直射每一位驻足凝望者的心底。

——家书文化广场。左权将军那封饱含家国情怀的家书，被深情诵读、被细致品读，成为所有到访学员的“必修课”。“他写下这行字时，女儿左太北尚在襁褓；5年后，他洒泪太行，再未听到女儿唤一声‘爸爸’。”到村任职选调生、阳城村党支部副书记赵雪娜说，“每次带学员诵读到这里，看到他们眼中闪烁的泪光和紧抿的嘴唇，我就知道，这份来自1937年秋夜的滚烫情感与赤诚信仰，是任何空洞的说教都无法企及的。它穿越时空的叩击，直抵人心最深处。”

“左侧页面，是左权将军写给叔父左铭三的书信全文，右侧则是一页空白页。”赵雪娜向记者递来一份《左权将军一封家书》说，“这是每位学员的‘必修作业’，我们不仅让大家诵读将军的原信，更会递上这份特殊的‘回信笺’，写一封跨越时空的回信。可以写给左权将军，告慰英灵今日盛世；可以写给自己的家人，倾诉家国情怀；也可以写给未来的自己，铭刻此刻感悟。”

阳城村，这座屹立在黄土地上的红色堡垒，正如一座永恒的灯塔，昭示着过去，映照着未来。

近年来，阳城村接待来自各地的党政机关干部、青年学生、企业团队学员人数突破5万人次。学员们在“重走总部路”“夜读抗战家书”等沉浸式课程中，触摸历史温度，感悟信仰真谛。

精神永恒

永不褪色的信念灯塔

阳城村的意义，早已超越地理上的一个村落。它是烽火岁月的精神坐标，是革命理想高于天的生动诠释。左权将军那封薄薄的家书，承载着千钧信仰，穿越八十余载风雨，至今仍在基地上空激荡回响。学员们在诵读时湿润的眼眶，研学活动中挺直的脊梁，都是这精神之火从未熄灭的证明。

“阳城沟伏击战的胜利，是革命前辈用行动书写的答卷——在民族危亡面前，没有克服不了的困难，没有打不赢的敌人！”一位来自稷山县政法委的青年党员在心得体会中如此写到，“左权将军的家书让我懂得，真正的家国情怀，是将个人命运与民族存续紧紧相连。”这份从历史深处汲取的信念力量，正转化为新时代干事创业的澎湃动能。

在村内的一口枯井台边，段铁成粗糙的手掌抚过那冰凉湿润的石块说：“这口井，村内的老人们记忆深刻，当年，八路军刚刚在村内驻扎下，就帮乡亲们打水。天还没亮，他们就来挑水，随后，又挨家挨户给孤寡老人送去。这井台上磨出的印记，一半是咱祖辈的艰辛，另一半，刻着的就是八路军这份‘爱民如己，纪律如山’的真心啊！后来，乡亲们就管它叫‘拥军爱民井’了。”

历史川流不息，精神代代相传。在阳城村这片被热血浇灌的土地上，红色基因早已融入村庄的肌理与村民的日常。当学员们在“家书广场”的灯光下轻声诵读，当激昂的抗战红歌在广场上空久久回荡，我们清晰地看到——那封写于民族危亡之际的家书，其承载的忠诚信仰与必胜信念，从未褪色。它不仅照亮了艰苦卓绝的抗战征程，更成为今日国人砥砺前行、投身民族复兴伟业的不竭精神源泉。

阳城村，这座屹立在黄土地上的红色堡垒，正如一座永恒的灯塔，昭示着过去，映照着未来。

团市委启动大学生实习实训暨“返家乡”社会实践活动

本报讯（记者 曹欣怡）7月18日，团市委举办2025年暑假大学生实习实训暨“返家乡”社会实践活动启动仪式。市直各实习实训单位负责人和大学生共100人参加活动。

启动仪式传达学习了习近平总书记重要讲话精神，成立了临时团支部，观看了我市宣传片，并进行了岗前培训。岗前培训重点围绕保密安全、饮食安全、交通安全及防暑降温等内容展开。实习实训大学生代表、实践团队代表及实习实训单位代表进行了交流发言。团市委还向大学生代表发放了具有运城特色的帆布包、旅游导览图、美食攻略手册，以及高校毕业生就业创业政策宣传册、适龄青年参军入伍宣传手册等，帮助学子深入了解运城、熟悉惠青政策与征兵信息，激发大家回乡发展、投身国防的热情。

团市委相关负责人表示，大学生们要坚定理想信念，做扎根运城的“耕耘者”，在报效祖国、建设运城、服务人民中实现人生价值；要珍惜实习岗位，做运城发展的“主人翁”，以饱满热情投入实习，努力提升自己的专业素养和综合能力；要弘扬奋斗精神，做实干笃行的“奋斗者”，聚焦“一城两区三门户”目标和思路，积极参与项目建设、科技创新、乡村振兴、基层治理等工作；要严格遵守纪律，做严律己的“践行者”，自觉遵守各项规章制度和工作纪律，服从管理安排。

绛县

深化校地合作 共育振兴人才

本报讯（记者 曹欣怡）为深化校地合作，赋能乡村教育，7月16日，北京联合大学13名优秀学子组成的乡村支教队抵达绛县，正式启动为期一个月的“筑梦童心”乡村支教活动。活动期间，支教队将分赴横水镇、安峪镇开展送教服务。

绛县县委组织部为支教队举行欢迎会。绛县县委组织部相关负责人详细介绍了绛县的人文历史与发展概况，并希望学子们深入基层实践，充分发挥专业知识和开阔视野的优势，积极为绛县乡村基础教育、产业发展和基层治理建言献策，为当地高质量发展注入新活力。支教队队员表示，将珍惜此次实践机会，结合专业特长，创新服务形式、丰富活动内容，围绕历史人文、法律科普、音体美育等开设课程，努力为促进绛县乡村教育振兴和青少年健康成长贡献青春力量。

此次活动是绛县落实人才强县战略、深化校地合作的重要举措，也是青年学子知行合一、践行时代使命的生动实践。绛县将以此次活动为契机，与北京联合大学探索建立长期校地合作机制，推动更多智力成果在绛县落地生根、开花结果，为乡村振兴注入新动能。

河津市龙门村

用好红色资源 赋能党员教育

本报讯（记者 邢智轩）党员教育培训是党的建设基础性经常性工作，近年来，河津市龙门村以党建为引领，通过整合红色资源，打造“六位一体”党性教育阵地，构建“五大教学模式+六大特色课程”体系，努力推动基层党员教育工作润心见行，切实将教育成果转化为高质量发展的实际成效。

整合红色资源构建“家门口”教育矩阵。依托革命老区红色底蕴与党建实践优势，打造“六位一体”党性教育阵地。挖掘王震将军抢渡黄河革命历史事件，依托抗日烈士纪念碑等红色资源，建成党建馆、爱国主义教育馆等实体教学点；融合“禹苗龙门”历史文化与明清一条街、龙门景区等文旅资源，形成“红色教育+历史传承+实践体验”的立体教育格局，成为基层党员“家门口”的学习阵地。

沉浸式体验激活理论实践“双引擎”。打破传统教学模式，构建“五大教学模式+六大特色课程”体系，现场教学中，学员在党建馆重温入党誓词，在抗日烈士纪念碑前聆听革命故事。专题课程聚焦“党建引领共同富裕”，由龙门村党委书记、村委会主任原贵生讲授龙门集团172万吨焦化转型项目等案例，实现“理论课在教室、实践课在现场”的深度融合，学员结业反馈“听得懂、用得上”。

党建赋能推动乡村振兴“加速度”。将党性教育与中心工作深度绑定，形成“培训—实践—转化”闭环。党员干部通过观摩教学了解龙门集团“焦化、新能源、建材、电力、贸易、房地、旅游”七大产业布局，将学习成果转化为发展动能。



弘扬文明家风 传承榜样力量

为持续推进移风易俗，加强精神文明建设，7月16日，新绛县委宣传部与该县学府城社区举办“好婆婆好媳妇”表彰大会，为4名荣获“好婆婆好媳妇”称号的社区居民颁发证书与奖品。图为颁证现场。

特约摄影 高新生 摄

临猗县双塔社区

举办移风易俗主题宣传活动

本报讯（记者 邢智轩 通讯员 崔飞霞）为深入推进移风易俗，树立文明新风，普及法律知识，提升居民文明素养与法治意识，7月16日，临猗县双塔社区联合县心桥社会工作服务中心，共同举办移风易俗主题宣传活动。活动创新采用“文艺表演+政策宣讲”的形式，使移风易俗理念深入人心。

活动在欢快的快板和舞蹈表演中拉开序幕。社区工作人员和心桥社会工作服务中心的志愿者巧妙地将文明新风倡导与普法知识融入表演之中，通过通俗的语言和生动的演绎，向居民宣传文明行为、环保理念及相关法律知识，让文明新风在潜移默化中浸润人心。工作人员从文化传承与创新、资源节约与环境

保护、社会心理与价值观塑造、政策引导与法治保障等多个维度，倡导居民树立文明、节俭、环保的文明新风尚。居民们认真聆听，积极互动，纷纷表示从自身做起，践行文明新风。

活动现场还开设了文明集市，设置多个宣传摊位，内容涵盖安全知识、健康科普、法律法规、移风易俗等多个方面，为居民提供了“一站式”文明知识学习平台。

双塔社区相关负责人表示，培育文明新风不仅需要广泛宣传，更依赖居民的自觉践行。社区将持续开展此类活动，引导居民将文明新风融入日常、化为行动，让文明成为社区最美的风景线。